

## 陳浩平 | 支援中小企發展 善用香港金融平台

編輯：子涵 責編：韓進珞

2024-09-26 13:10



政府可加強支持本地中小企，以便更多本地有潛能的產業發展。資料圖片

文：陳浩平

行政長官李家超將於10月發表任內第3份《施政報告》，在香港現今經濟下行的情況下，政府推行一些政策以推動經濟及福利開支時，定必更為深思熟慮，以便更好的善用資源，而有關金融業的政策優化及改革，業界不同持份者亦提供了不少寶貴意見。

金融業作為一個服務平台，讓有資金需求的朋友、企業以至政府和資本閒置的投資人配對，其中所產生的不同崗位、工作機會，例如資產及財富管理、證券交易員、研究分析、企業融資併購等，全都建基於各個不同行業的大小企業營商以及發展的需要。**如果要為香港金融中心再重新注入動力，在基礎層面上，一個良好的營商環境亦是不可或缺，以便讓不同行業的企業成長，創造需求。**當企業有利可圖、閒置資本亦能追達回報時，金融中心這個平台才能更好的發揮所長。

過往歐美不同地方以至國內的企業，通過香港這個平台尋找資金以發展壯大業務，而投資者亦很容易配對到合適他們風險胃納的產品，令香港金融服務業發展蓬勃，也使香港成為亞太地區重要的金融中心。但當香港作為金融樞紐的同時，本地中小企業卻面對融資困難的問題。**這也許反映出業界部分持份者過往太過側重吸引外地企業及資本，忽略了本地中小企業的需求，本港中小型企業試圖利用公開募資或招股，往往比想像中困難。**而在後疫情年代，內地經濟復蘇因素，加上地緣政治風險，原本的企業透過香港融資需求變小，投資人同時也減少關注這市場，令這個平台必須重新思考發展方向及定位。

政府也正在為應對香港金融業轉型努力尋找其他機會，很大力度去吸引新興市場企業及資金，投放相當資源以宣傳香港這個金融市場平台，如到訪中東，「一帶一路」發展中國家，同時加強推廣伊斯蘭金融，以豐富香港金融產業。然而，短期這些市場資金未見積極，或許還需給予時間探索合作。**在此同時，政府是否可考慮投放部分資源鼓勵或栽培發展產業，配合推出相關政策，以讓香港企業能透過本地金融市場滿足資本需求，也讓業界有更多機會運用這個已發展成熟的金融平台。**

看看鄰近地區例子，在南韓政府支援下，文化產業發展非常快速，當地女子人氣組合與她們經理人公司糾紛最近鬧得熱哄哄，回看這所經理人公司就是一家中小型企業，短短十數年間發展成市值超過百億美元的跨國企業，她們是透過當地金融市場上市集資壯大業務，這樣的企業媲美我們正在追求的獨角獸公司。而他們的旗下藝人也蜚聲國際，創造了相當的財富，相信他們部分也是我們可招攬的家族辦公室對象。

**我們都非常歡迎政府招引不同地方企業到香港發展以使用金融便利，同時希望有關當局願意加強支持本地中小企，做好研究分析，以便扶持更多本地有潛能的產業及企業，讓金融業界擁有更好及更多機會服務實體經濟成長，創造更大財富，既可減少外圍因素影響，也令整個香港經濟發展更為健康。**

**作者為香港證券及期貨專業總會理事**

本文為作者觀點，不代表本媒體立場

### 精選文章



解局 | 央行放大招提振市場活力



環球探射 | 新能源汽車產業的發展與挑戰



來論 | 環保與發展並進：新田科技城的雙贏策略



來論 | 特朗普二度遇刺背後的選情真相



來論 | 內地少女遭受歧視的深層現象